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&’ Jaka jest data?

1. Odcaytajce informacie zamieszczone na szkolne tblcy oglosze

tosci
rozpoczecia roku szkolnego
9.00-9.15 - Przem6wienie
dyrektora
915-930 - rnwlllnle dzieci
pierwszych
9:30-10.00 - mst ln’ynycm-

W R.II \Il—\ 10.00-11.00 - Spotkania klas

program wydarzefi
= 0700 Nastawie we wrzesniu dla Klasy Iila
caerwon wkazéwks budzka 21X - Rozpoczecie roku

szkolnego _
111X - Spotkanie z pedagogiem
231X - $wigto Pieczonego

o tylko wydawato sg trucnel Teraz dodam
szeié odgacnigtych wezedni lc
suma wynosi 1001 Czy wam tet

301X - Dziefi Chl

+ lle czasu praeznaczono m uroczystol rozpoczgci roku stkoinego?

+ Tl minut 3planowano 13 caedé artystycans?

+ Kidre zigca pomaekcyie trvaa godring zegirow, cayh 60 minut!
Kuére trwa godzinglekeyina, cayh 45 minut!

. wkorzystue

+ Diczego budsk sadewond wieczorer!

budzk,aby zadzwond nasteprego dia 0 700 ranc!
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POCZATEK DZIALU DETEKTYW MAT NA TROPIE
Komiks z zagadka. Propozycje zadan z poszukiwania liczb.

POWTORKI PRZEZ
PAGORKI
Powtérzenie wiedzy.

“.=..==:: . FFFFF ~ Okazja do rozwigzania

cweati®i s || s=s=sseee@ | zadan o podwyzszonym
stopniu trudnosci.

1 bwors i 28 klorcychkamykiw Dostala od wilafszze 15 Wybrah ksiathe
Tle ma teraz kamykow? iz e et 0 27
babca?

dwa kamieni, kdre razem kosatuja 400 2. Kedre to kamiene!

EENEENE | Dot o |
polonistyczna , ). .

T pudelek potrasbowababy wona. gdyby |
do katdego whix 6. Jubler ma sto kamien. Na wystawie jst pigtnaicie kamieni, 3w gabloce o 26 wiecs.

st w szufladzie. u kamieni i ma na wystawie!

3. wora ki 2a 57
‘swoje] kolekej. Uzbieraa ju2 39 2. lle peniedzy e} bakuje! e

I
‘o kwadratowych dnach. W pirwsze) zmicici sig po szefé kamieni
ragdbw po osiem kamien: bedzie

Iwona dostae 6 2 Keszonkowego tygodnawo. | o

trgocr
Polu tygodniach zbirze brakuca kwote!

Polecenia specjalne
detektywa Mata.

94 POWTORKI PRZEZ PAGORKI 9%

Woprowadzenie Zadania tekstowe, w tym nietypowe;
do nowego tematu. inspiracje do pracy z uczniami.

Edukacja

H . . . 4. lle takich ludzikéw * lle takich
przyrodnicza Jak mnozymy? Jak dzielimy? o
z 42 kasztanow? motze powstat
Z 48 kasztanow?

1. Na kazdej kartce przyklejonych jest po 8 liéci. le razem lici jest na trzech kartkach? . . ‘.

O*.‘ '-.- ﬁk

* . ‘ ‘ * + lle kasztanéw jest potrzebnych do wykonania po szesé ludzikéw kazdego rodzaju?

5. Lena uklada zoledzie w rzedach, w kazdym po 9. lle zoledz jest w czterech rzedach? lle
bedzie w pieciu rzedach?

* lle razem léci bedzie na czterech kartkach?
+ Drieci chea rozdzieli¢ 16 lici po réwno na 4 kartki. Po ile i bedzie na kazdej kartce? ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘

3-8=8+8+8=7?

Edukacja
artystyczna

2. Dzié w Klasie 53 24 osoby. Dzieci pracuja w grupach, w kazdej jest po tyle samo os6b. lle ‘ ‘ ‘
mote byé grup?

+ Poile os6b moze byt w kazdej grupie?

Aby obliczy¢,
3. Do przygotowania gasienicy Natalia i Lena uzyly omiu kasztanéw. llu kasztanéw potrzeba 6. Emil oblicza, ile to jest 9 - 5. ile to jest 9 - 5,
do zrobienia pieciu takich gasienic? Pamieta, ze 10 - 5 = 50. odejme 5 od 50. /4
+ Porozmawicie w parach o tym, >
czy Emil ma racje.

7. Z pigédziesieciu zotedzi Hoan odlozyt jeden, a pozostale wlozyt po tyle samo do
woreczkéw. lle zoledzi jest w kazdym woreczku? lle jest woreczkow?

8. Franek i Wojtek maja po tyle samo zofedzi. Franek wlozyt swoje zoledzie do trzech
woreczkéw, do kazdego po tyle samo. Czy zoledzie Franka i Wojtka mozna wiozyé do
szesciu woreczkéw, do kazdego po tyle samo?

42 DZIALANIA NA LICZBACH IO! m ®7,8 43

Zadania dla ciekawskich.

+ llu kasztanéw potrzeba do zrobienia szeéciu takich gasienic?

Edukacja
spoteczna
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Plany, jednostki, czas

Detektyw Mat
zajmuje sie
rozwiazywaniem
zagadek.

W pracy jest
skupiony i mysli
logicznie.

W zyciu
prywatnym bywa
rozkojarzony...

WRZESIEN

pon. wt. §r. czw. pt. sob. niedz.

gpa'rmuifa 00./

13 14 15 16 17
0 24 22 2324125
12 28 729 30

Musze jutro wsta¢ o 7.00. Nastawie
czerwong wskazdwke budzika.

¢ Dlaczego budzik zadzwonit wieczorem?

* Po ktérej godzinie detektyw powinien nastawic¢
budzik, aby zadzwonit nastepnego dnia o 7.00 rano?
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Jaka jest data?

Program uroczystosci
rozpoczecia roku szkolnego

9.00-9.15 - Przemowienie
dyrektora
9.15-9.30 - Powitanie uczniow
klas pierwszych
9.30-10.00 — CzeS¢ artystyczna
10.00-11.00 — Spotkania klas
z wychowawcami

Program wydarzen
we wrzesniu dla klasy I11a

9 IX — Rozpoczecie roku
szkolnego .
11 IX — Spotkanie Z pedagogiem
23 X — Swieto Pieczonego
Ziemniaka
30 IX — Dzien Chlopaka

* lle czasu przeznaczono na uroczysto$¢ rozpoczecia roku szkolnego?

¢ lle minut zaplanowano na czgé¢ artystyczng?

* Ktére zajecia pozalekcyjne trwaja godzine zegarows, czyli 60 minut?
Ktére trwaja godzineg lekcyjna, czyli 45 minut?

* O co jeszcze mozecie zapytaé, wykorzystujac powyzsze informacje?




1. Uporzadkujcie wydarzenia od najwczes$niejszego do najpdzniejszego.

SIERPIEN

pon. wt. sr. czw. pt. sob.  niedz.

1 2 3 4
5 6 7 8 9 10 11
12 13 14 15 16 17 18
19 | 20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25
29 30

* Dwa dni przed rozpoczeciem obozu tucja sprawdzata w internecie prognoze pogody.
Ktdérego dnia to byto? Podajcie date.

* Dziesigtego dnia obozu odbyty sie zawody sportowe. Zapiszcie te date na rézne sposoby.
 Tydzien po rozpoczeciu obozu tucje odwiedzili rodzice. Ktérego dnia sierpnia przyjechali?

* Dwudziestego trzeciego sierpnia zorganizowano ognisko. Ktéry to byt dzien obozu?

6 PLANY, JEDNOSTKI, CZAS m @




2. Karol zaznaczyt w kalendarzu urodziny brata, imieniny dziadka i pierwsze zajecia pitki
noznej. Urodziny brata wypadaja w pierwszy wtorek miesigca. Pierwsze zajecia pitki noznej
odbywaja sie doktadnie tydzien po 2 wrzesnia. Kiedy dziadek Karola ma imieniny?

WRZESIEN

7

pon. . wt. . sr. . czw. . pt. . sob. . niedz.

1
2 O 4 5 6 7 8
@ 10 11 12 13 14 15
16 17 4@ 19 20 21 22
23 24 25 26 27 28 29
30

* Karol zapisat na rézne sposoby daty trzech kolejnych treningéw pitkarskich. Jak czesto ma
zajecia z pitki noznej?

16 wrzesnia 9.09. 23 IX

* Zapiszcie date czwartego treningu.

¢ Tydzieh przed imieninami dziadka Karol z bratem Jankiem przygotowali upominek.
Zapiszcie te date.

* 24 wrzesnia rano otwarto w szkole wystawe na temat pitki noznej. VWystawa trwata 4 dni.
Zapiszcie date jej zakonczenia.

3. Zapiszcie daty na rézne sposoby.

1507. 15Vl 15 lipca
.......... T S
I . 24 wrzeénia
................ e
.......... e




Co to jest czes¢ catosci?

1. Maja i Ola dzielg pomarancze na czesci. Na ile czesci podzielita pomarancze Maja, a na ile —
Ola?

Podzielitam
pomarancze na
! réwne czesci.
To jest ¢wier¢

Podzielitam
pomarancze na
! réwne czesci.
To jest potowa

Ola pomaranczy, pomaranczy, czyli Maja
czyli jedna druga jedna czwarta
pomaranczy. pomaranczy.

2. Potnij kwadratowg kartke, tak jak na ilustracji ponize;.

.
.
.
.
.
.

.
...................
.

.

.

.

To jest catosc. To sa cztery To jest jedna
réwne czesci. z czterech
rownych czesci.

3. Ktoére kofa maja pokolorowana potowe swojej powierzchni? Wskaz wtasciwe odpowiedzi.

8 PLANY, JEDNOSTKI, CZAS



4. Na ile czesci zostaty podzielone te prostokaty?

1 catosé 1 catosé 1 catosé

podzielono podzielono podzielono
na na na

3 réwne czesci ! robwne czesci ! réwnych czesci

5. Ktére z tych figur zostaty podzielone na dwie rowne czesci?

VAS A/ \EA

6. Tabliczka czekolady dzieli sie na 24 9. Cato$¢ tarczy zegara wskazowka
kawatki. Na ile takich kawatkéw dzieli minutowa obiega przez 60 min.
sie ¢wier¢ czekolady? :

* Przez ¢wier¢ godziny,
czyli przez kwadrans,
wskazdwka
minutowa obiega
¢wierd tarczy zegara.
lle to minut?

7.1 kg grochu podzielono na 4 réwne
czesci. lle wazy kazda w czterech
torebek z grochem?

8. 1 kg orzechoéw kosztuje 28 zt.
lle kosztuje pot kg orzechow?
lle kosztuje ¢wier¢ kg orzechéw?

* Przez pét godziny
wskazowka
minutowa obiega pot
tarczy zegara. lle to
minut?

* Przez 3 kwadranse
wskazdwka
minutowa obiega
3 ¢wierci tarczy
zegara. lle to minut?




Ktora jest godzina?

Ten zegar wskazuje czas
o godzine podzniejszy

niz inny zegar.

17.30

3. O czwartej po potudniu Celina i Karol poszli jezdzi¢ na rolkach.
Ktory z zegaréw wskazuje te godzine!?

* Karol jezdzit na rolkach do godziny 17.00. Celina jezdzita o 30 minut krécej niz Karol.
Jak dtugo jezdzito kazde z nich?

10 PLANY, JEDNOSTKI, CZAS



4. Klasa 3a we wtorki, $rody i czwartki zaczyna zajecia o godzinie 8.00, a w pozostate dni
tygodnia 55 minut pdzniej. O ktérej godzinie klasa 3a rozpoczyna zajecia w poniedziatki?

* Na ktérym zegarze pokazana jest godzina rozpoczecia wtorkowych zajeé?

* Celina przychodzi do szkoty 10 minut przed rozpoczeciem zaje¢. O ktdrej godzinie jest
w szkole we wtorek? Wskazcie wiasciwy zegar.

* Karol przychodzi do szkoty 5 minut pézniej niz Celina. O ktérej godzinie jest w szkole we
wtorek? Wskazcie wiasciwy zegar.

* W ktore dni tygodnia Celina przychodzi do szkoty za pigtnascie dziewiata?

5. Lekcja trwa 45 minut. Na ktérych zegarach sa pokazane godziny rozpoczecia i zakonczenia
jednej lekc;ji?

T

6. Jeden z zegarow spieszy sie o 5 minut, jeden spdznia sie o 5 minut, jeden stanat.
Ktora jest godzina?

* Ktdra godzine beda pokazywaty te zegary po uptywie pot godziny?

@6



1. Iwona z mama wybieraja sie pociagiem z Warszawy do Katowic. Odczytajcie z rozkfadu
godzine odjazdu pociagu i numer peronu, z ktérego odjezdza.

ROZKLAD JAZDY POCIAGOW - ODJAZDY
Godzina Stacja Godzina
odjazdu Peron koncowa przyjazdu

08.01 1 KRAKOW 10.35
08.09 3 POZNAN 10.40
08.15 4 GDANSK 11.19
08.20 2 KATOWICE 10.40
08.24 2 MINISK MAZOWIECKI 09.11
08.34 3 TORUN 11.20

O ktorej godzinie Iwona z mamga dojada do Katowic?

Dokad jedzie pociag odjezdzajacy o godzinie 8.247

Ktéry z pociagdw dojezdza do celu o godzinie 11.19?

Tablice pokazuja stacje poczatkowe, posrednie i koncowe. Wskazcie tablice umieszczong na
pociagu, ktérym pojada Iwona z mama.

=i
e H

e I 2
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Natalia Usenko

Na peronie

Na dworcu thum az kipi.
A w pasazerow tlumie
krolewna roztargniona
odnaleZ¢ sie nie umie.
Wsiasé chciata do pociggu

Warszawa-Gdansk, z walizka.
Spojrzata w rozklad jazdy...

pomylita wszystko!

— Moj pocigg miat odjechac

stad po dziesiatej dziesiec.
Tu stoja dwa podobne
1 gubie sie jak w lesie!

Dziesigta... hmm... za dziesiec?

Czy dziesieC po dziesiatej?
Co robic?! Kiciu, ratuj!
Zawodzi mnie rozsadek!

Kot chcial jej co$ powiedziec,

lecz ona... hop! Z peronu
wielkiego dala susa -
wskoczyla do wagonu!

Kot wrzasnak:
— Nie za wcze$nie?
Poczekaj! Jeste$ pewna?

Lecz nikt go nie uslyszal,
bo wsiadla juz krolewna.
Wiec kicia wsiadia za nig
1w podroz wyruszyly...

Czy odjechaly w pore?
Czy pociagg pomylity?

emﬂsnwmsmwﬁ
WARSZAWA - cANSK W 10:10




Co to jest kwadrans?

1. Babcia uméwita sie z Alg
kwadrans po piate;j.
VWskazcie ten zegar.

15 minut
to kwadrans, czyli

éwieW,

kwadrans po  za kwadrans
szostej dziewiata

* Ustawcie na swoich zegarach godziny: kwadrans po drugiej, za kwadrans piata, kwadrans
przed poétoca.

3. Natalia z babcig ogladaty zdjecia
przez kwadrans. Zakonczyty
ogladanie o godzinie 18.00. O ktérej
godzinie rozpoczety ogladanie zdjec?

* Natalia z babcig graty w gre mtynek
od széstej do wpdt do siddme;.
lle czasu graty? lle to kwadranséw?

14  PLANY, JEDNOSTKI, CZAS



4. Dzieci maja jedna pitke. Co kwadrans gra inna para. lle par moze zagra¢ przez pét godziny!?
lle przez 45 minut? lle przez godzine?

5. Lena zamierzatfa gra¢ w pitke przez pét godziny. Po kwadransie zakonczyta gre.
O ile minut skrécita czas gry?

6. Karol ¢wiczyt rzut pitka od 16.10 przez kwadrans.
O ktorej godzinie zakonczyt te czes$¢ treningu?

* Karol wyszedt z treningu o 16.40. Powrét do domu zajat mu kwadrans.
O ktorej godzinie byt w domu?

7. Jedna potowa meczu pitki noznej trwa 3 kwadranse. lle to minut?

* Zegar wskazuje poczatek przerwy. Przerwa trwa kwadrans.
O ktorej sie skonczy?

10:45 ©RE cooors
= 0:1
PRZERWA

* O ktérej godzinie rozpoczat sie mecz?
¢ lle minut uptynie od poczatku meczu do konca przerwy?
* O ktorej godzinie zakonczy sie mecz?

¢ Zawodnik strzelit bramke kwadrans przed rozpoczeciem przerwy.
O ktorej to byto godzinie?

15



Jaka jest temperatura?

1. Odczytajcie temperatury
na mapie pogody. Jaka
jest najnizsza temperatura Szczecin 725°C
w dzien, a jaka — w nocy? %25°C Biatystok

Warszawa
+30°C

* Oblicz réznice temperatury - Wroctaw
panujacej noca i w ciagu dnia a0
w poszczegdlnych miastach.
W ktérym miescie ta réznica
jest najwieksza?

* Jaka jest najwieksza réznica temperatur
pomiedzy miastami w ciagu dnia?

* Zadajcie sobie w parach inne pytania do mapy pogody.

2. Przyjrzyjcie sig¢ prognozie pogody na nastepny dzien. Zastandwcie sie, ktore zdania sa

prawdziwe.
RANO POLUDNIE POPOLUDNIE NOC
’ - \\ ] 4‘ —
21°C| 2 2Cc| 00 asc| —— 19°C
DOOO0C <, N \\ 4‘ ] \\ —_——
A Caly dzien bedzie stoneczny. I
C Popotudnie bedzie stoneczne. B Najcieplej bedzie po potudniu. ,

D Temperatura w ciagu dnia bedzie wyzsza niz 21°C, ale nizsza niz 24°C. '

16 PLANY, JEDNOSTKI, CZAS
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3. Bartek sprawdzat temperature powietrza przez jeden tydzien wakacji.

Ktorego dnia byto najcieplej? Ktérego najchtodniej?

e OC% 7 OC\
— 30 — 30
=25 =25
=20 = 20
= 15 = 15
= 10 = 10
=5 =5
=0 ==
=5 =5
= 10 = 10
\ ) = J) &
pon. wit. sr. CZW.

* W ktére dni temperatura wynosita powyzej 25°C?
* O ile stopni byto cieplej w sobote niz w poniedziatek?
¢ Ktérego dnia mozna byto powiedzie¢: , Przedwczoraj byto o 8°C chtodniej niz dzisiaj™?

* Babcia Bartka podlewa kwiaty na balkonie kazdego dnia raz dziennie, a gdy temperatura
jest wyzsza niz 27°C — dwa razy dziennie. lle razy podlafa kwiaty w tygodniu, w ktérym
Bartek sprawdzat temperature?

UPALY!

UWAGA! NADCHODZ # HEEEER] J

Nad morzem przewidywana jest temperatura powietrza 30°C. }

4. Jaka jest przewidywana
temperatura wody

w morzu? Roznica migdzy temeratura powietrza i wody wyniesie 16°C.

5. Gdy temperatura wody spada ponizej 14°C, wywieszana jest czerwona flaga oznaczajaca
zakaz kapieli. Ktérego dnia byta wywieszona czerwona flaga?

poniedziatek

30C 18C
TEMPETATURA TEMPETATURA
POWIETRZA WODY

niedziela

26°C 14°C
TEMPETATURA TEMPETATURA
POWIETRZA WODY

sobota

21'C 12°C
TEMPETATURA TEMPETATURA

POWIETRZA WODY

* Ktérego dnia roznica miedzy temperatura powietrza i wody byfa najwieksza?

17



PRZYSTANEK ZADANEK

Po jednej stronie ulicy stoja
domy z numerami parzystymi, po
drugiej — z nieparzystymi. Ostatni
dom przy tej ulicy ma numer
35. lle domoéw z numerami

nieparzystymi stoi przy tej ulicy?

| T

Dom Darka ma numer parzysty. R
Iwona mieszka w domu o numerze

16, a Zuzia — o numerze 24. Miedzy ér
domami Darka i lwony jest tyle samo 8 4
domdéw co miedzy domami Darka

i Zuzi. Jaki numer ma dom Darka!?

Zuzia mieszka pietro wyzej niz pani
Basia. Pani Basia mieszka dwa pigtra
nizej niz pan Marek. Mieszkanie pana 18 [ |
Marka jest na czwartym pietrze. Na ' ' T
ktorym pietrze mieszka Zuzia?

18
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4. Zuzia odwiedzita lwone. Po wizycie
Iwona odprowadzita Zuzie¢ i jeszcze raz
Zuzia odprowadzita Iwone. Za kazdym
razem mijaty dom Darka. Rozstaty sie
pod domem Iwony i Zuzia sama wrécita
do domu. lle razy Zuzia minefa dom

Darka? A ile razy minefa go lwona?

5. Na parterze jednego z domdw sa mieszkania
z numerami 1, 2, 3. Na przedostatnim pietrze
sq mieszkania z numerami 7, 8, 9. Na kazdym
pietrze domu sa trzy mieszkania. lle pigter
ma ten dom? Jaki jest numer ostatniego

mieszkania? N

@®1-5 19
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Jaka jest odlegtosé?

1. Celina mieszka przy ulicy Kolejowej, niedaleko biblioteki. Do szkoty chodzi ulica Debowa.
W jedna strone pokonuje 1 km. lle razem kilometréw pokona z domu do szkoty
i z powrotem? lle kilometréw przejdzie w tygodniu w drodze do szkoty i z powrotem?

SZKOLA

Tulipanowa

~ Akacjowa

* Przyjrzyjcie sie planowi. Zastandwcie sig, czy gdyby Celina szta do szkoty ulica Rodzynkowa
zamiast Debowa, to skroécitaby sobie droge.

Czy odlegtos¢ z domu Celiny do dworca kolejowego wynosi wiecej, czy mniej niz 1 kilometr?

Celina twierdzi, ze idac z domu do kosciota, pokonuje odlegtos¢ wigksza niz 1 km.
Czy ma racje! Wyttumaczcie.

Celina wraz z Zuzig i Karolem wyszli ze szkoty i udali sie do domu Celiny ulicami
Rodzynkowa, Tulipanowa i Debowa. lle kilometréw przeszli?

Utdzcie inne pytania do planu.

D
20  PLANY, JEDNOSTKI, CZAS p



2. Idac do szkoty, Stawek pokonuje 100 metréw. Czy

w ciaggu 5 dni w drodze do szkoty i z powrotem

pokonuje kilometr? Uzasadnijcie swoja odpowiedz. /] OOO m - /] |</TTL

3. Lena dowiedziata sig, ze stupki przy drogach sa stawiane co 100 metréw.

* lle stupkdw jest ustawionych na odcinku dtugosci kilometra?

* W jaki inny sposéb mozna sprawdzi¢, czy odlegto$¢ wynosi kilometr?

* Ula idzie lewym poboczem drogi. Mineta juz siedem stupkdw, zbliza si¢ do 6smego. Czy

przeszia wiecej niz kilometr?

4. Ktéry z chtopcéw ma racje?

Do przystanku

mam 400‘®3

A

Do przystanku
mam 600 metréw. |

DOM PRZYSTANEK
DARKA

* Jak daleko jest z domu Darka do domu Emila?

DOM
EMILA
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1. Ala i jej starsza siostra Agata wybieraja sie z ciociag samochodem na wycieczke. Wyruszaja
z domu cioci. lle kilometrow pokonaja do zamku i z powrotem, jesli w obie strony pojada
najkrotsza droga?

Jak dtuga bedzie cata trasa, jesli pojadg inng droga?

Jak dtuga jest trasa z domu cioci nad jezioro? Podajcie rézne mozliwosci.

Dziewczynki z ciocig planuja kolejng wycieczke. Zamierzajg przejecha¢ mniej niz 50 km
w obie strony. Zaproponuijcie trase tej wycieczki.

Ktére ze zdan jest prawdziwe?

A Najkrétsza droga ze sklepu nad jezioro i z powrotem wynosi ponad 40 km. ’

B Ciocia mieszka blizej sklepu niz babcia. I

C Z domu cioci do zamku jest blizej przez Lesng Polaneg niz koto domu babci. ’

D
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2. Jak daleko jest z Panowa do Radowa?

A

LU Il u @ ut

KRASOWO PANOWO  MIKLA RADOWO

15 km 7 km 24 km

* lle kilometréw nalezy pokona¢, jadac z Panowa do Radowa i z powrotem?
* O ile dalej jest z Mikli do Radowa niz z Mikli do Krasowa?

* Ala, Agata i ciocia wybraty sie samochodem z Krasowa do Radowa.
lle kilometréw przejechaty?

* W czasie jazdy samochodem Ala zauwazyta drogowskaz:

Radowo 31

Po pewnym czasie zauwazyta drugi drogowskaz:

lle kilometréw przejechaty Ala, Agata i ciocia migedzy pierwszym a drugim drogowskazem?
WV jakiej miejscowosci stat pierwszy drogowskaz?

3. Jednego dnia ciocia dwa razy wybrata sie z Krasowa do Panowa i z powrotem. lle
kilometréw przejechata?

4. Franek z babcig jada na rowerach do Zagadkowa. Zatrzymali sie na postoju. Gdy
przejezdzali obok sklepu, zorientowali sig, ze na postoju zostawili bidon. Zawrécili po bidon,
a potem wreszcie dotarli do Zagadkowa. lle razem kilometréw przejechali?

SKLEP| |
Wl

i RN
DOM BABCI POSTO)  SKLEP ZAGADKOWO

5 km 1 km 4 km

* W ciagu tygodnia babcia byfa 4 razy w sklepie. lle km pokonata?

@4 23



e Fimop

1. Pan Cyryl zaprosit Celing i jej rodzicéw
na wycieczke do muzeum. Odczytajcie PAZDZIERNIK
z kalendarza zaznaczong datg wycieczki pon. wt. sn czw. pt. sob. niedz
i ja zapiszcie. 1 7 3 4 @ 6
7 8 9 10 11 12 13
Dwa dni przed wycieczka 14 15 16 17 18 19 20

Celina sprawdzita prognoze

pogody. Zapiszcie te date. 21 22 23 24 25 26 27
28 29 30 31

2. O ile stopni cieplej bedzie w potudnie niz rano w dzien wyjazdu?

RANO POLUDNIE WIECZOR

LA

3'\) 9°c | =0 21°C

- >
44N &N

¢ QO ile stopni chtodniej bedzie wieczorem niz w potudnie w dzieh wyjazdu?

3. Celina z mamg sprawdzaja godziny odjazdu pociagdw. Wybieraja pociag odjezdzajacy
za dwadziescia pie¢ jedenasta. Dokad jedzie ten pociag?

ROZKLAD JAZDY POCIAGOW - ODJAZDY

godzina odjazdu stacja koricowa

08.55 SADY

09.35 KOSZEWO

Jeden z pociagdw spoznit
sie o pét godziny i odjezdza
10.25 ZAGADKOWO o tej samej godzinie

10.35 KOSZEWO ¥S¥ co pociag Celiny.
Dokad jedzie ten

pociag?

10.05 SADY

11.25 WOLINIEC
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4. Celina z rodzicami koncza zwiedzanie muzeum za kwadrans czwarta.
Ktory z zegaréw wskazuje te godzine!?

Zwiedzanie trwato 5 kwadranséw. O ktoérej godzinie sie zaczeto?

5. Rodzice Celiny zamierzaja wréci¢ do domu pociagiem, ktory odjezdza kwadrans po
czwartej i jedzie pét godziny. O ktdrej godzinie dojady do swojej stacji? Wskazcie
wiasciwy zegar.

fes (@715 @830 [@64s [0

W potowie przewidywanego czasu podrézy konduktor
sprawdza bilety. Ktéry zegar wskazuje te godzing?

6. Jaka jest odlegto$¢ miedzy takami a Koszewem?

" 7km  4km '

19 km 12 km

Ciocia Celiny dojezdza do pracy pociagiem i pokonuje 22 km w obie
strony. Pociag ten jezdzi trasa miedzy Mitkowem a Koszewem.
W ktorej miejscowosci ciocia moze wsiada¢ do pociagu?

25



Dziatania na liczbach

Mam 50 naklejek z cyframi do
ponumerowania pie¢dziesieciu kart.

7/2/3/4/3/6/7/8/9/0,
2/3/4/5/6/7/8/9/0

Odklejam dziewiata ¢ g m ~ :
Zostanie mi jeszcze 41 cyfr ﬁ . No tak, do dziesiatej karty —
do ponumerowania 41 kart. potrzebuje az dwéch cyfr. =

/
7

vy
| 2/3/4/5/6/7/8/9/0
2/3/4/5/6/7/8/9/0
P/3/4/5/6/7/8/9/0
3/4/5/¢ 1 :

¢ lle kolejnych kart moze Mat
jeszcze ponumerowac?

I

¢ llu naklejek z cyfra 1 potrzebuje
do ponumerowania pierwszych
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Jak zapisujemy liczby?

1. Emil zapisat liczby stownie. Zapiszcie je cyframi.

3] T/rz%dwm J,QA,O/TL 10 - dziesigc

! ol

sedzisind

20 — dwadzieS$cia
30 — trzydziesci

40 - czterdzieSci
50 - piecdziesiat

60 — szeScdziesiat

dmmngcdmwl TU‘%C 70 — siedemdziesiat

Wwﬂl UZTJ?JY'% 80 — osiemdziesigt
| | | 90 — dziewiecdziesiat

100 - sto

 Zapiszcie stownie liczby o 5 wigksze od liczb zapisanych przez Emila.

2. Zuzia zapisata stownie kilka liczb
mniejszych od 100. Ktére z nich
sa wieksze od 727 Jakie moga to
by¢ liczby? Zaproponuijcie.

* Ktére z zapisanych liczb sa
mniejsze od 957

Wﬂmﬁm T

.

@2
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1. Liczbe 31 zapisujemy za pomoca dwoch cyfr: 3 i 1. Jakich cyfr uzyjemy, aby zapisa¢ cztery
nastepne liczby?

Liczbe 31 nazywamy
dwucyfrowa.

Liczbe 5 nazywamy
jednocyfrowa.

_ = * Dlaczego tak nazywamy g i
i te liczby? Podajcie
przykfady innych
'“"ﬂ

liczb jednocyfrowych
i dwucyfrowych.

2. Gabrysia i Karol przygotowali karty z niektérymi cyframi i uktadaja z nich liczby
dwucyfrowe. Jaka najwieksza liczbe moga utozy¢? Jaka najmniejsza?

421 5119] 7 1] 8

* Jaka najwiekszg liczbe nieparzysta mniejsza od 40 mozna utozy¢ z tych cyfr?

¢ Darek wybrat cyfre 5. Jaka cyfre powinien do niej dotozy¢, aby utozy¢ jak najwigksza liczbe?

* Utdzcie w parach inne zagadki dotyczace tych cyfr.

3. Patryk i Zuzia przygotowali karty ze wszystkimi cyframi. Jaka najwieksza, a jaka najmniejsza
liczbe dwucyfrowa moga utozy¢, uzywajac karty z cyfra 6?

0 112)3] 4/ 5/ 8/ 7] 8] ¢

e Zuzia i Patryk wylosowali po dwie karty. Kazde z nich utozyto jak najwieksza liczbe. Jaka
moze by¢ najwieksza réznica miedzy tymi liczbami?

* Utdzcie z liczb na kartonikach 5 najwiekszych liczb trzycyfrowych. Liczby moga sie
powtarzac.
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4. Zuzia utozyta dwie kolejne liczby dwucyfrowe z trzech kolejnych cyfr i dziewiatki.
Jakie to liczby?

5. Ola przykleja na dwie kolejne strony cyfry: 4
Jakie numery beda miaty te strony? 5 6 4

* Ola przykleita na sasiednich stronach tylko niektére cyfry. Jakich cyfr brakuje?

67 29

6. lwona twierdzi, ze dwie kolejne strony ksiazki moga by¢ oznaczone czterema réznymi
cyframi. Czy ma racje? Podyskutujcie o tym w parach.

7. Hoan wykorzystat szes¢ naklejek z cyframi do oznaczenia czterech kolejnych stron w swoim
albumie. Ktore to byty strony?

8. Franek twierdzi, ze dwie kolejne strony ksiazki moga by¢ oznaczone dwiema liczbami wsréd
ktérych sa 3 takie same cyfry. Czy ma racje?

«@3,4,7,8
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Jak dodajemy? Jak odejmujemy?

1. Pani bibliotekarka ma 60 zt. Chce kupic¢ ksigzki do biblioteki szkolne;.
Zaproponuicie, ktoére ksiazki moze wybrad.

3

v

* Pani bibliotekarka wybrafa trzy rézne ksigzki. Ktore to mogty by¢ ksiazki?
Czy wykorzystata cafa kwote?

* lle razem kosztuja najtansza i najdrozsza ksigzka?

* Zadajcie inne pytania do tego zadania.

2. Natalia dodaje na osi liczbowe;j. Jakie dziatania wykonata?

112 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

f —— 1 11
01 2 3 45 6 7 8 9 101

17+5=7

] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] |
>

1 1 1 L 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49

] ] ] ] >

>

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 T 1 1 1 1 1 1 1
67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91
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3. Pani bibliotekarka zapfacita 49 zt za trzy komiksy. Dwa z nich kosztowaty razem 37 zt. Ktére
to byly komiksy? lle kosztowat trzeci komiks?

4. Lektury kosztowaty razem 96 zt. Pani bibliotekarka uzyskata na nie 12 zt znizki. lle zaptacita?

5. Dwa albumy kosztowaty razem 54 zt, o 12 zt wiecej niz trzeci album.
lle kosztowaty razem trzy albumy?

6. Tomek odejmuje na osi liczbowej. Jakie dziatania wykonat?

] ] ] ] ] ] ] ] ] ]
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

>

23-4=7

>

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 T 1 |
25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49

>

: 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 b 1 1 |
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85
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1. Jakie banknoty rozmienit sprzedawca?

2. Ala, Wojtek i Karol maja po jednym banknocie i po jednej monecie.
lle maja razem pieniedzy?
Nasz banknot
o najwiekszej wartosci
to 50 zt, a moneta |

Kazde z nas ma : O najmniejszej wartosci
, Kazde z nas ma J J52€]
inny banknot. . | to 1 zt.
NnNna monete.
r—/ inna y —~

—
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3. Jakie banknoty i monety nalezy dotozy¢, aby w kazdym rzedzie miaty razem warto$¢ 100 zt?

4. Sprzedawca wydaje reszte ze 100 zt. lle kosztowaty zakupy?

2

" RESZTA |

" RESZTA |

" RESZTA |

W Tk
-
. J

" RESZTA |

100-2-98 10057

/

LA
?

33



1. Wykonajcie dziatania na liczydfach.

100 =14 + 86
100-14=7

100=26+ ?
100 -26 = 7

2. Przyjrzyjcie sie rysunkom i zapisom. Jakich liczb brakuje?

100=7? + ?
100- 7?7 =72

100=91+ ?
100- 7?7 =72

100=7 +7?
100- 7?7 =72

100= 7 +7?
100-7? =7

100=7? +?
100-7? =7

100=7? + ?
100- 7?7 =72

100=7? +7?
100- 7?7 =72
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3. Ala wymysla sposdb na odejmowanie za pomoca wycietych paskéw papieru. Przygotuijcie
podobne paski.

LITTTTTT]

LIT T ]
LTI T T ]
LI T T T T ]
LT T[]

(T
LT T

CTTTTTT T[]

* Podyskutujcie w parach o tym, na czym polega sposéb Ali.

N . 1L I
I I | % [ |
[_:_]_E L0 ::Q N o |
100 -36 =7 100- 7?7 =7
* Wykonajcie dziatania za pomoca paskow.
100-6=7 100 -52=7 100 -15= 7
100 -29 =7 100 — 64 = 7 100-75=7

4. Darek i Jola odejmuja: 100 — 84. Podyskutujcie o ich sposobach obliczania.

Ja licze tak. A ja licze tak.

—

* Jak jeszcze inaczej
mozna wykonaé
to odejmowanie?

100-90=10

- 100-80=20 &
s
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1. Mama Zuzi kupita pomidory, biate winogrona i gruszki. lle kosztowaty zakupy? lle ztotych
reszty otrzymata z banknotu stuztotowego!?

* Tata Zuzi zaptacit za zakupy 27 zt. Co mdgt kupic? lle reszty otrzymat ze 100 z?

¢ Utdzcie inne pytania.

2. Przyjrzyjcie sie paragonom z cukierni. Jakich kwot brakuje?

oko 14 2L
sornik 26 2 tort smistamouwn, 43 2L o
tort orzechouwny, 54 2L makowioc [} il A

3. Prababcia Zuzi ma 100 lat. Zuzia ma 8 lat. lle lat miata prababcia, gdy urodzita sie Zuzia?
* Mama Zuzi ma 36 lat. lle lat miata prababcia, gdy urodzita sie¢ mama Zuzi?

¢ lle lat miata mama Zuzi, gdy urodzita sie Zuzia?

D
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4. Na urodziny prababci przygotowano tort i $wieczki w trzech kolorach. Razem jest sto
Swieczek. Najmniej jest czerwonych — 30. lle moze by¢ biatych $wieczek, a ile zottych?
Znajdzcie wszystkie rozwigzania.

* Czy biatych i zottych $wieczek moze by¢ po tyle samo?

5. Wykonajcie dziatania. Podyskutujcie w parach, ktéra z dziewczynek ma racje.

60—-34=7
60-35=7
60—-36=7

Im wiece;
zostaje, tym

L mniej odejmuje.
Im wiecej P
odejmuje, tym
j zostaje. /
Gabrysia ™ Ala
6. Obliczcie. Co zauwazacie!?
50-0=7 50-10=7 50-20=7
50-1=7 50-11=7 50-21="7
50-2=7 50-12=7 50-22=7
50-3=7 50-13=7 50-23=7
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1. Jola ukfada wstazki na rézne sposoby. Czerwona wstazka ma dtugo$¢ 40 cm. Jaka dtugosé
ma zotta wstazka?

| 8 cm 2‘cm

* Jakie liczby ukryty sie pod znakami zapytania?

50 cm

13 cm

| ?

23 cm

6cm

: ‘

* Jola przyszyta z6tta wstazke do czerwonej tak, ze wstazki nachodzity na siebie na dtugosci
1 cm. Jaka dtugo$¢ ma cata dwukolorowa wstazka?

1Tcm

¢ Jakiej dtugosci powinna by¢ czes¢ dwukolorowej wstazki, aby cata wstazka miata 60 cm?
?

60 cm
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2. Jola pociefa czerwong wstazke o dtugosci 40 cm na trzy kawatki. Jeden z nich ma 23 c¢m,
a drugi 14 cm. lle centymetréw ma trzeci kawatek?

%

3. Jola sktadata z6tta wstazke o dtugosci 50 cm. Jaka dtugosé maja czesci wstazki oznaczone
znakami zapytania?

15 cm

4. Jola zawiazuje wstazki na doniczkach. Na dwie mate doniczki i jedng duza potrzebuje 48 cm
wstazki, o 13 cm wiecej niz na jedna mata i jedna duza. llu centymetrow wstazki potrzebuje
do zawiazania jej na matej doniczce? llu — do zawigzania na duzej?

5 Obliczcie.
60-5=7 70-3=7 50-24=7
70-15=7 80-13=7 60-34=7
80-25=7 90-23=7 70-44=7

@4
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1. Franek i Emil licza pieniadze. Jak najtatwiej moga to zrobi¢?

Emil

* Ktory zapis pokazuje kolejnos¢ obliczen Franka, a ktory Emila?
100-6=7 100-52=7 100 -15= 7
100-29=7 100 - 64 =7 100-75=7

* W jaki sposéb pogrupowac te pieniadze, aby tatwiej je byto policzy¢?

2. Iwona i Jola dodajg trzy liczby. Za kazdym razem zmieniaja ich kolejnos¢.
W ktérym przypadku najtatwiej jest obliczy¢ sume?

56 25 4 56 4 25 4 25 56

3. W jakiej kolejnosci najtatwiej dodad te liczby? Zapiszcie dziatanie i obliczcie.

al ol el
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4. Karol dodaje kilka sktadnikow. Dlaczego zaznaczyt niektore liczby? Ktore liczby mégt jeszcze

2D+ 3k +16+3)+19+1=7

* Obliczcie sume.

5 Jak najtatwiej mozna obliczy¢ te sumy?

8+19+12+35+25 = ? 13+24+19+6+17 = ? 1+2+3+4+6+7+8+9 = ?

6. Ola i Zaneta miaty po 29 zt. Ktéra z dziewczynek ma teraz wiecej pieniedzy? Zapiszcie
dziatania.

—
Wydatam 12 z,
by a potem
dostatam 10 zt. Dostatam 10 z,
a potem wydatam | .
Ola 12 zt. Zaneta

7. Przyjrzyjcie sie dziataniu zanotowanemu przez Wojtka. Dlaczego Wojtek zaznaczyt niektére

18 +(0 - Q)+(30 ~ 9= ¢
20-6=2
30-9=
18+20+30 =7

¢ Obliczcie podobnie.

17+76—66+87-77+98-88 = ?
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Jak mnozymy? Jak dzielimy?

1. Na kazdej kartce przyklejonych jest po 8 lisci. lle razem lisci jest na trzech kartkach?

3:8=8+8+8=7

¢ lle razem lisci bedzie na czterech kartkach?

¢ Dzieci chca rozdzieli¢ 16 lisci po réwno na 4 kartki. Po ile lisci bedzie na kazdej kartce?

2. Dzi§ w klasie sa 24 osoby. Dzieci pracuja w grupach, w kazdej jest po tyle samo oséb. lle
moze by¢ grup?

* Po ile os6b moze by¢ w kazdej grupie?

3. Do przygotowania gasienicy Natalia i Lena uzyty o$miu kasztandw. llu kasztanéw potrzeba
do zrobienia pieciu takich gasienic?

* llu kasztanéw potrzeba do zrobienia szesciu takich gasienic?
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* lle takich
ludzikéw
moze powstac
z 48 kasztanow?

4. lle takich ludzikow

moze powstac

z 42 kasztanéw!?
* lle kasztandw jest potrzebnych do wykonania po sze$¢ ludzikéw kazdego rodzaju?

5. Lena uktada zotedzie w rzedach, w kazdym po 9. lle zotedzi jest w czterech rzedach?
lle bedzie w pieciu rzedach?

Aby obliczy¢,

6. Emil oblicza, ile to jest 9 - 5. ile to jest 9 - 5
Pamieta, ze 10 - 5 = 50. odejme 5 od 50_““
¢ Porozmawiajcie w parach o tym, -

czy Emil ma racje.

7. Z piecédziesieciu zotedzi Hoan odtozyt jeden, a pozostate wtozyt do woreczkéw. W kazdym
woreczku znalazto sie tyle samo zotedzi. lle zotedzi jest w kazdym woreczku? lle jest
woreczkow?

8. Franek i Wojtek maja po tyle samo zofedzi. Franek wtozyt swoje zotedzie do trzech
woreczkdéw, do kazdego po tyle samo. Czy zotedzie Franka i Wojtka mozna wtozy¢ do
szesciu woreczkdw, do kazdego po tyle samo?
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1. Bartek codziennie obserwuje odloty ptakéw. i
Co 4 dni notuje swoje obserwacje. TIX ‘:R;ng 5 IX
lle notatek wykonat przez 32 dni obserwacji? cfle &ﬂ%q&,&
R e
By =
& o
=3 o

2. Bartek zrobit zdjecia kluczy ptakéw. Klucze sktadajace sie z dziewieciu ptakéw sfotografowat
5 razy. lle razem ptakéw jest na tych zdjeciach?

x
A}
“x
X

3. Bartek odktada 6 zt tygodniowo na zakup ksiazki o ptakach, ktéra kosztuje 48 zt. lle tygodni
bedzie zbierat pieniadze?

4. Bartek zaczat obserwowac ptaki 1 wrzesnia. Pierwszy raz pokazat dziadkowi swoje notatki
w sobote 7 wrzesdnia. Przedstawiat je dziadkowi regularnie co tydzien. lle razy pokazat
notatki w ciagu 35 dni obserwacji?

WRZESIEN PAZDZIERNIK

.isob medz ,,,,,,,,,iSOb n|edz
26 27 28 29 30 31 1 ‘ 1 A4 3 4 B «
2 3 4 5 6 7 8 7 8 9 10 11 12 13

9 10 11 12 13 14 15 14 15 16 17 18 19 20
16 17 18 19 20 21 22 21 22 23 24 25 26 27
23 24 25 26 27 28 29 2g A9 O g
30

5. Wykonajcie dziatania. Sprawdzcie wyniki w tabliczce mnozenia.

6:7=7 5-8=7 7:5=72 4.9=7 8-5=7
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6. Obliczcie.
5:-7=7

7. W tabliczce mnozenia mozemy znalez¢ nie tylko wyniki mnozenia, lecz takze wyniki
dzielenia. Aby znalez¢ wynik dzielenia 42 : 6 , nalezy odszuka¢ 42 na jasnoniebieskich polach
i 6 na ciemnoniebieskich polach. Mozna to zrobi¢ na dwa sposoby, poniewaz 42 znajduje sie
w dwéch miejscach: jako wynik mnozenia 6 - 7 lub (8. Wynik dzielenia wskazuja strzafki.

72 =49

6 .

8="7

HeEEEEE

1 2 3 4 5 7 8 9
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
4 8 12 16 20 2% 28 32 36 40
5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
7421283542 49 56 63 70
8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
9 18 27 36 45 54 63 72 81 90
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
S —
P A T

42:7=7

5-9=72

5-2 =40

DIII
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1. Karol i Lena uktadajg kwadratowe karteczki wedtug pewnej zasady.
llu karteczek potrzebuja do utozenia kazdej z figur?

¢ llu karteczek potrzebuja do utozenia
kolejnej figury?

¢ llu karteczek potrzebuja do utozenia
dziewiatej figury? llu do dsmej?

* Do utozenia ktorej kolejnej figury uzyja szesnastu karteczek?

2. Przyjrzyjcie sie uktadankom Karola. llu karteczek potrzebuje do kolejnej uktadanki?

4-2=7? ? ?

* llu karteczek potrzebuje do piatej uktadanki? llu do szostej? llu do dziewiatej?
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3. Bartek dzieli paski papieru na jednakowe czeéci. lle cze$ci moze otrzymac?

401027

4087

40 5=7

HNEEEEEEEEEER
* Wykonajcie dziatania w podobny sposoéb jak Bartek.

24:4=7 28:4=7? 32:4=7 36:4= 7

4. Patryk przecina sznurek na dwie réwne czesci, a potem kazda z nich znowu na dwie réwne
czesci. lle kawatkow otrzyma? Jakiej dtugosci beda te kawatki?

40 om.
4 2=7
e

* lle czesci otrzyma Patryk, jesdli kazda z czterech réwnych czesdci sznurka znowu podzieli na
dwie réwne czedci? Jakiej dtugosci beda te czesci?
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W podziemiach starego
zamku odkryto drzwi
do tajemniczej komnaty.
Byt na nich napis:
Rozwiaz zagadki,

a poznasz szyfr.

O pomoc poproszono
detektywa Mata, ktory
rozpoczat tropienie liczb.

Detektyw natknat sie na nadpalone kartki.
— Nie szkodzi, reszty sie domysle — mdéwi i odgaduje liczby.

' Réznica dziewiecdziesigt szedt i siedemdziesiat cztery te

— Jaki prosty szyfr —
mruczy detektyw i zapisuje
tylko ostatni wynik.




Detektyw natrafit na tajemniczy zapis.

L ] B A T
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To tylko wydawato sie trudne! Teraz dodam
sze$¢ odgadnietych wczesniej liczb. To ciekawe,
suma wynosi 100! Czy wam tez tak wyszto!?




. Dziadek Bartka jest przewodnikiem.
Oprowadza grupe liczaca 46 oséb.
W grupie jest 15 dzieci.
llu dorostych jest w tej grupie?

Co trzecie dziecko jest
dziewczynka. llu chtopcéw
jest na wycieczce?

. Z 46 uczestnikdw wycieczki 26 oséb postanowito wieczorem poj$¢ do kina.
lle oséb nie poéjdzie do kina?

Osoby, ktore nie ida do kina, pdjda na spacer lub
na koncert. Na spacer wybieraja sie o cztery osoby
wiecej niz na koncert. lle oséb pojdzie na spacer?

. Siedem biletéw ulgowych na koncert kosztuje 49 zt. lle kosztuje jeden bilet ulgowy?
Zapiszcie dziafanie.

Pie¢ biletow normalnych kosztuje 45 zt.
lle kosztuja 4 bilety normalne?

. Dziadek Bartka zaptacit za bilety na koncert 94 zt. Ktérymi banknotami i monetami
mogt zaptaci¢? Zapiszcie wszystkie mozliwosci.

_'_
- DRlicalipe SEUTHH

Gdyby dziadek miat jeszcze jedna monete,
to banknot o najwiekszej wartosci miatby te sama
warto$¢ co pozostate pienigdze. Jaka to moneta?
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5. Dziadek zaptacit 94 zt
banknotem stuztotowym.
lle ztotych reszty dostal? Dziadek otrzymat reszte w monetach

jednoztotowych. lle monet otrzymat?

6. W kazdym rzedzie jest 8 miejsc. lle miejsc jest w czterech rzedach?

Na jednym z przedstawien dostawiono po jednym
dodatkowym krzesle z kazdej strony rzedu.
lle dodatkowych miejsc uzyskano w 9 rzedach?

7. Dwanascie oséb miato bilety z kolejnymi numerami miejsc. Ostatni bilet miat numer
82. Jeden z biletéw miat numer skfadajacy sie z kolejnych cyfr. Jaki to numer?

GITARTWY

: CERT
KONCERT GITAROWY KON ]
VSTEPL - ONCERT Gy

U AROWY
" KOMNCERT GIT: [ ;
: ~ KONCERT GI KONCERT GITAROWY

Jaki numer miat pierwszy bilet?
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* Jaki btad popetnit detektyw Mat?

* W ktérym miejscu ramy powinien przytozy¢
miarke, aby whasciwie zmierzy¢ te rame?
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Jak mierzymy odcinki?

. Darek zmierzyt odcinki i zauwazyt, ze dtugosci dwdch z nich réznig sie o 1 cm. Ktére to
odcinki?

* Ktory odcinek jest najdtuzszy? Narysujcie odcinek o 2 cm dtuzszy od tego odcinka.

. Celina narysowata trzy odcinki, a Iwona dwa. Odcinki Celiny maja razem te sama dtugos¢ co
odcinki Iwony. Ktére odcinki narysowata lwona, a ktére — Celina?

P |

. Robert postuguje sie utamang linijka. Odczytajcie dtugosci odcinkow.

|IIII|IIII IIIIIIIIII"IIIIIII I1lI|IIII IHIIIIII III|IIIII|IIIIIII|1 |IIII|IIII IIIIIIIIII"IIIIIII I1lI|IIII IHIIIIII III|IIIII|IIIIIII|1

. Hoan widzi na tym rysunku 3 odcinki. Jakie maja dtugosci?

Tem 2 cm

* — Na tym rysunku jest 7 odcinkéw — twierdzi Hoan. Czy ma racje?
Podyskutuijcie o tym w parach.
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Co to jest milimetr?

1. Zuzia mierzy dtugos¢ szpilki. Gtowka szpilki ma 1 milimetr. Odczytajcie, ile milimetréw ma

cata szpilka.
1 centymetr to 10 milimetrow.
1 om = = U

0’12345678910

I|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII Illllllll‘lllllllll IIIIIIIII
5161 71 8 91 10

2. Zmierzcie dtugosci odcinkéw. Sprawdzcie, ktére z nich sg krétsze niz 1 cm.

* Zapiszcie dtugosci wszystkich odcinkéw w milimetrach.

3. Podajcie w milimetrach dtugos¢ gumki, a potem dtugos$¢ temperdwki.
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4. Zmierzcie dtugosci pokazanych na zdjeciach daréw jesieni. Podajcie wyniki
w milimetrach.

I 1
L 1
" '
]

5. Zmierzcie, jaka rozpietos¢ skrzydet maja motyle. Ktéry z tych motyli ma najwigksza
rozpigtos¢ skrzydet, a ktéry — najmniejsza?

rusatka pawik latolistek cytrynek rusatka pokrzywnik

* O ile milimetrow roéznia sie rozpigtosci skrzydet tych motyli?

6. Zmierzcie dowolne przedmioty. Podajcie ich dtugos¢ w mm.
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Jak rysujemy prostokaty?

* Narysujcie prostokat o bokach tej samej dtugosci, jaka maja boki czerwonego prostokata.

2. Maja narysowata kilka prostokatéw. Narysujcie prostokaty o takich samych dtugosciach
bokdw.

o

r

i

ED
Kl
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3. Narysujcie na kartce w kratke prostokat o bokach dtugosci 3 cm i 45 mm.

4. Natalia utozyta prostokatne kartki. lle jest wsrdd nich kwadratéw?

* Ktéry kwadrat ma najdtuzszy bok? Narysujcie ten kwadrat na kartce w kratke.

5. Patryk narysowat kilka linii jednakowej dtugosci. Jaka dtugos¢ maja te linie?

* Patryk narysowat kilka linii zgodnie z pewng zasada. Podyskutujcie w parach o tym, jaka to
zasada.

* Narysuijcie kilka innych linii zgodnie z t3 zasada.

@5
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1. Lena pokolorowata kratki i otrzymata prostokaty. W ktérym z nich jest najwiecej kratek?
W ktérym najmniej? Sprébujcie odgadnad, a potem sprawdzcie.
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4. Hoan rysuje rézne figury. lle kratek maja wszystkie figury razem?

5. Ktéra figura nie pasuje do pozostatych? Dlaczego!?

“anlll

6. Robert pokolorowat 36 kratek i otrzymat prostokat. Narysujcie inne prostokaty, kolorujac
takze 36 kratek.

* Zuzia tez narysowafa prostokat z 36 kratek. Twierdzi, ze jej prostokat jest kwadratem. Czy
moze mie¢ racje?

7. Celina rysuje figury zgodnie z pewng zasada. Zastandwcie sie, jaka.

* Narysuijcie figure, ktora ukryta sie pod kartka.

@5,7
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Figury wokot nas

— Tato, ale tu pieknie! — krzyknela Asia, wskazujgc na kamieniczki pomalowane
w fantazyjne wzory. — Jakie Sliczne kolorowe dachy i malutkie okienka!

— Ciesze sie, Ze ci sie podoba — usmiechnat sie tata. — Pokaze ci cos ciekawego.
Zobacz, lewa strona kazdego z tych domow wyglada dokladnie tak jak prawa.
Takie lustrzane odbicie.

— RzeczywiScie! A ile tu roznych ksztaltow!

— Ciekawe, czy zauwazysz wsrdd nich ukryte figury...

— Pewnie! Na tej rozowej kamieniczce sg kwadraty, na tamtej zielonej jest

szeSC prostokatow, a ten dach ma ksztalt trojkata! — wymieniata jednym tchem
dziewczynka.

— Brawo! Spdjrz jeszcze na te wzorki na zielonej kamienicy.
Gdybys$ narysowala je na kartce i obrocila obrazek do gory
nogami, wygladalyby dokladnie tak samo.
— Sprawdze — powiedziala Asia.
Szybko wyjela z plecaka kartke,
olowek i zaczela rysowac.
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— Miales racje! — krzyknela

uradowana. — A teraz

sprobuje narysowac

okragle okno tamtego

kosciola. g™
Asia pochylila sie nad -
kartka i starannie przerysowala

skomplikowany wzor. Nagle ze zdumieniem spojrzala w gore. Co$ zauwazyla...
— Tato, to okno mozna obrocic nie tylko do gory nogami, lecz takze ukosnie.

I za kazdym razem wyglada tak samo!

— Zgadza sie. Takie okragle okna z powtarzajacym sie wzorem majg swoja
nazwe. To rozety — wyjasnit tata.

— Rozety... — powtorzyla powoli dziewczynka. — Ale ladne stowo. I bardzo piekne
okno!

Przyjrzala sie uwaznie kamieniczkom, ciekawa, czy dostrzeze tez inne rozety.
Znalazla ich jeszcze kilka oraz jedno okno, ktore bardzo przypominalo rozete,
ale wcale nig nie bylo. Potraficie je znalezc?

2. Ktére z liter wygladaja identycznie po obréceniu ich do géry nogami?

H K T X C

* Czy potraficie znalez¢ jeszcze inng litere o tej wiasnosci?
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Symetrycznie, czyli jak?

1. Przytdzcie lusterko do obrazka wzdtuz linii przerywanej. Co wida¢ w lusterku?

Gdy jedna figura jest lustrzanym

odbiciem drugiej, to sa one
™ symetryczne.

* lle bokéw ma lustrzane odbicie tréjkata?

2. Darek pokolorowat kratki. Sprawdzcie za pomocg lusterka, czy na kazdym obrazku kratki sa
pokolorowane symetrycznie.

LT
| ] | HEN e EEN
n hEN NN N _EEEEEN N
HEEE

* Wykonajcie w zeszycie podobne symetryczne rysunki.

3. Patryk takze chciat pokolorowa¢ kratki symetrycznie. W ktérych przypadkach sie pomylit?
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4. Ala uktadata symetryczne obrazki. Ktore utozyta poprawnie?

A

Je=io=ERN VNS
NS b

N

ooooooooo

5. Ktére karty nalezy przetozy¢, aby figury byty utozone symetrycznie?

H e
¥ *
A %

‘o m H oo m H o % H
i*_'_ '_*i*_‘_ '_*i_._'
NE x AlA X x AlA X

6. Przerysujcie wzory i uzupetijcie rysunki tak, aby byly symetryczne.

-~
-~

? T

7. Gabrysia zaczeta rysowac litery, ale ich nie dokonczyta. Domyslacie sig, jakie? Narysujcie
w zeszycie cafe litery symetrycznie wzgledem linii przerywane;.

i__
[
N
-
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1. Przygotujcie kwadratowe kartki. Ztozcie je na pot. Wytnijcie rézne ksztatty. Roztdzcie
wyciete figury. Co zauwazacie!?

BB

2. Emil wyciat trojkat ze ztozonej na pot kwadratowej kartki. Jakie figury mogt otrzymaé po
roztozeniu wycietego ksztattu? Czy mdgt otrzymac takze tréjkat?

3. Karol skfada kartki na pot i wycina rézne ksztatty. Ktére figury otrzyma po wycieciu
i roztozeniu tych ksztattow?

: 1 H .« .5
’ A> B. C’ D>

4. Lena tez ztozyta kartki na pot, wycieta figury i je roztozyta. Zastandwcie sie, z ktérej kartki je
wycieta.

| | |
A B C D
. ‘ | |
A B= CI D
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5. Gabrysia sktadata kartki dwa razy na pét i z otrzymanych kwadratéw wycinata rézne
ksztatty. Ktéry wzor zobaczyta po roztozeniu kazdej kartki?

6. Stawek sktadat kartki dwa razy na pét i wycinat ksztatty. Po roztozeniu jednej z kartek
zobaczyt 4 wycigte kwadraty. Ktérg kartke roztozyt
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1. Natalia przeciefa kwadratowa kartke na dwie czesci.
Jedna z nich to tréjkat. Czy druga cze$¢ moze miec 6

.]u """" bokéw, 5 bokdéw lub 4 boki? Czy moze by¢ tréjkatem?

2. Karol ztozyt kwadratowa kartke

i obrysowat ztozony ksztatt.
Ktére z figur mogt uzyskac po
obrysowaniu tej kartki?

PRZYSTANEK ZADANEK

3. Franek skfadat okragte serwetki i wycinat
$rodki na rézne sposoby. Jak nie moze
wygladad serwetka po roztozeniu?



4. Celina ztozyta kwadratowg serwetke na pot.
Potem ztozyta ja jeszcze raz na pot. Po roztozeniu
widac byto 4 tréjkaty. lle razy powinna ztozy¢
w ten sposéb serwetke, aby otrzymac 8 trojkatéw?

5. Bartek skleit dwa
jednakowe kwadraty.
Ktéry ksztatt mogt
otrzymad!?

Ukl
J : _

6. Ula pociefa
wstazke i okazato
sie, ze wszystkie
otrzymane
elementy sa takie
same. Ktéra
wstazke pocieta
Ula?

7. Patryk przykleja figury
zgodnie z pewna zasadg.
llu figur brakuje?

Jakie to figury?
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1. Jaka jest dtugos¢ pierwszego
odcinka, a jaka — drugiego? O ile milimetréw trzeba

przedtuzy¢ pierwszy

odcinek, aby miat on 2 cm?

Dwa z tych prostokatéw mozna ztozy¢ w jeden
kwadrat. Ktére to prostokaty i ktéry kwadrat?

3. Narysujcie na kartce w kratke
prostokat o bokach dtugosci
3cmi4cm.

Narysujcie kwadrat,
ktorego wszystkie boki
maja razem 8 cm.

4. Ktora z figur jest rozeta?

A B C

* Ktore z figur zostaty podzielone na ¢wiartki?
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Pokolorujcie symetrycznie 6 kratek.

6. Natalia ztozyla kartke na poét i wycieta trojkat. Ktodra figure otrzymata po roztozeniu
wycietego ksztattu?

 RAD2U

Czy mozna ze ztozonej kartki wyciaé trojkat
tak, by po roztozeniu otrzyma¢ kwadrat!?
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Dziatania na liczbach

. 4
Zapisz moj
numer telefonu.

Pomytkal

* Dlaczego Mat nie dodzwonit sie do kolegi?

¢ Jaki numer Mat odczytat z kartki?
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Jak dodajemy? Jak odejmujemy?

1. Lena dodata dwie liczby i otrzymata sume 89. Ktére liczby mogta doda¢?

80
9 70 9 20 78

70 50 1 3%

¢ Zapiszcie inne przyktady dodawania, ktére daja wynik 89.

2. Darek odjat dwie liczby i otrzymat réznice 32. Ktére liczby mégt odjac?

40 7 4?2 8
38 6

* Zapiszcie inne przyktady odejmowania, ktére daja wynik 32.

3. Zuzia do wszystkich liczb na pomarahczowych kartkach dodatfa te sama liczbe. Wyniki
dodawania zapisata na zielonych kartkach. Jaka liczbe dodata?

75 16 77 30 81 82

4. Hoan odjat od 60 pewna liczbe. Potem jeszcze raz odjat te sama liczbe i otrzymat 40. Jaka
liczbe odejmowat?

* Jaki wynik otrzyma, gdy po raz kolejny odejmie te samg liczbe?

5. lwona dodata pewng liczbe do 54. Potem od otrzymanego wyniku odjefa te samg liczbe. Jaki
wynik otrzymata?
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1. Obliczcie, ile jest Najpierw dodaje
razem fasolek. fasolki w woreczkach,
potem pojedyncze fasolki.
10 fasolek pakuje
do woreczka.

A B
FEEEE T

+

+ 1

42+29=

+

¢ Obliczcie podobnie.

35+17 =7 52+29=7 67 +18 =

2. lwona wykonata rysunek do dziatania: 24 + 37 = ?. Jaki wynik otrzymata?

LR W 4 LR LN A A Y

3. W koszyku Karola jest 26 grzybdw, a w koszyku jego taty — 45 grzybow.
lle grzybdw jest razem?

* Ula i Robert rozwiazali to zadanie. Porozmawiajcie o ich sposobach.

4 B40=06 26+5=3]
i 65+5-7 | 31+40=7

Ula
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4. Obliczcie, ile
fasolek zostanie.

Mam 54 fasolki. Odktadam
20 fasolek, czyli 2 woreczki.
Aby odtozy¢ jeszcze 6 fasolek,

rozpakuje jedeW»»,,,
S s AN,
| . _ _ _ X, |
54

mwmiE WM

54 - 20

54-26=7

* Obliczcie podobnie.

47 -29=7 82-48=7

61-15=7

5. Bartek wykonat rysunek do dziatania: 64 — 36 = ?. Jaki wynik otrzymat?

e

svevavan yf

FARF

6. W koszyku taty Karola jest 45 grzybdw, a w koszyku mamy — o 18 grzybow mniej. lle
grzybdw jest w koszyku mamy?

¢ Gabrysia i Stawek rozwiazali to zadanie. Porozmawiajcie o ich sposobach.

)

B |65-10=3% 46-8=37
Bai5-g-7 | 37-10-7
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1. Tata zebrat 26 grzybdéw, a Darek 17. lle grzybéw zebrali razem?

GRZYBY TATY GRZYBY DARKA
*reeTrerT ToetOITETTYT
TI2TTITETT FToreTTEe
ot TrT

* Darek, tata i babcia zebrali razem
81 grzybdw. lle grzybow jest
w koszyku babci?

GRZYBY BABCI

* Zadajcie inne pytania do ilustracji.

2. Wiréd zebranych grzybdw jest 26 borowikéow i 45 podgrzybkéw.
lle jest razem podgrzybkéw i borowikow?

* O ile jest wiecej podgrzybkdéw niz borowikéw?

3. — Ususzymy 81 grzybdw — zapowiada babcia i zawiesza grzyby.
lle grzybdw zostato jeszcze do zawieszenia?

W‘w

N
g AN

* Z 81 ususzonych grzybdéw babcia zamierza podarowa¢ po 27 tacie Darka i cioci Kasi. lle
grzybdw dla nich przeznaczyta? lle grzybdw zostanie?

* Tydzien temu Darek z tatg uzbierali jeszcze wigcej grzybdw. Ich liczba byta najwieksza liczba

/4 DZIALANIA NA LICZBACH

dwucyfrowa. lle grzybow uzbierali?




4. — W tym roku zamarynowalismy juz podgrzybki w 37 stoiczkach i borowiki w 18 stoiczkach
— mowi babcia. — lle stoiczké4w mamy razem?

LR AL W O I N Y & v & DaFad

* Darek obliczyt réznice miedzy liczbg stoiczkdédw z podgrzybkami i borowikami.
Jaki wynik otrzymaf?

—_——

piksirst”

5. Darek zanotowat, ile stoikdow z przetworami stoi w spizarni babci. Utdzcie i rozwiazcie
zadanie do notatek Darka.

diomy 29 kompoly5h konditury 15

6. Ola oblicza sume, a Tomek réznice. Podyskutujcie o ich sposobach.

1587 _

L {5+ 40+
70e6
650 - 7 g

* Jak inaczej mozna obliczy¢ te sume, a jak — réznice?
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1. Jola dostata na urodziny 45 zt. Wczesniej miata juz 46 zt. lle pieniedzy ma razem?

* Jola odtozyta do skarbonki 76 zt. lle ztotych nie odtozyta do skarbonki?

2. Jola przeznacza 85 zt na zakup gier. lle pieniedzy jej zostanie, jesli kupi szachy? lle pieniedzy
jej zostanie, jesli kupi tylko warcaby?

* Ktdra gre moze kupi¢ Jola, aby zostato jej 26 z?
¢ Czy Jola moze kupi¢ domino i szachy?
* Ktore dwie inne gry moze kupic? lle pieniedzy jej zostanie?

¢ Czy Jola moze kupi¢ trzy gry?

3. Dziewczynki zapisuja liczbe punktéw
po kazdym ruchu w pewnej grze. Maja
miata w pierwszym ruchu 20 punktéw.
W drugim ruchu uzyskata 14 punktéw
i zapisata 34, bo 20 + 14 = 34. lle
punktow uzyskata Maja w ostatnim
ruchu? A ile Jola?

¢ lle punktéw zdobyta kazda
z dziewczynek w przedostatnim
ruchu?

* Zadajcie inne pytania do tego zadania.
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4. Jola i Maja graja w skaczace czapeczki. Jola ma 43 punkty, o 15 punktéw wiecej niz Maja. lle
punktow ma Maja?

5. Maja i Jola rzucajq dwiema kostkami i przesuwaja pionki o tyle pdl, ile wynosi suma oczek.
Na ktére pole Maja przesunie z6tty pionek, jesli wyrzuci razem 11 punktéw?

? @
o S/
o

META

ofl

* Na ktérym polu stat wczesniej czerwony pionek Joli, jesli ostatnio Jola wyrzucita dwie
szostki?

20 >

* Maja stata na polu 39. lle oczek wyrzucita, jezeli w nastepnym ruchu staneta na polu 50?

* Uldzcie w parach inne pytania do gry.

6 Obliczcie sumy i réznice. Co zauwazacie?

63+30=7 34+60=7 78-50=7 85-40= 7
63+29="7 34 +59=7 78-49=7 85-39=7
63+28=7 34 +58=7 78 -48=7 85-38=7
63 +27 =7 34 +57=7 78 -47="7 85-37=7

7. Od kazdej liczby dwucyfrowej ztozonej z dwdch takich samych cyfr odejmijcie liczbe 9.
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1. Bartek z bratem i wujkiem wyjezdzaja rano z Gdanska do Malborka.
Jaka odlegtos¢ pokonaja, jadac z Gdanska do Malborka przez Nowy Dwér Gdanski?

O ile blizej jest z Nowego Dworu Gdanskiego do Malborka niz z Nowego Dworu
Gdanskiego do Gdanska?

Jaka odlegtos¢ pokonaja jadac z Nowego Dworu Gdanskiego do Malborka i z powrotem?

Czy z Gdanska do mostu na Wisle w Kiezmarku odlegto$¢ wynosi wiecej niz 40 km?

Bartek z bratem i wujkiem chca z Malborka pojechac jeszcze do babci. Odlegtosc
z Malborka do domu babci wynosi 29 km. Jaka odlegtos¢ pokonaja jadac z Gdanska do
domu babci?

Zadajcie inne pytania do mapy.

2. Bartek sprawdzit w internecie, jak dtugo jedzie sie samochodem z Gdanska do Malborka.
Po kwadransie jazdy stwierdzit, ze podréz bedzie trwata jeszcze 39 minut. Jaki jest
przewidywany czas podrézy z Gdanska do Malborka?
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3. Odczytajcie ceny biletéw ulgowych i normalnych na zamek w Malborku. Bartek, Jarek
i ich wujek zaczynaja zwiedzanie w potudnie. lle razem kosztuja bilety ulgowe dla braci? lle
kosztuje bilet normalny dla wujka? lle zaptaca za wszystkie bilety?

Typ biletu Petna cena Obnizona cena w godzinach 13.15 - 14.00
Bilet normalny 45 z 35z
Blitet ulgowy 35z 25z

* Waujek zapfacit za wszystkie bilety banknotem dwustuztotowym. lle ztotych reszty otrzymat?

* lle razem kosztowatyby bilety w obnizonej cenie dla wszystkich?

* Zaproponuijcie inne pytania do tego zadania.

4. Bartek zainteresowat sie historia zamku w Malborku. Odczytajcie, jak dtugo trwata budowa

Zamku Wysokiego.

Zamek Wysoki

EeS o DalEERRGESS 00000

Zamek Sredni Palac Wielkich Mistrzow

HISTORIA ZAMKU W MALBORKU

Budowa zamku trwata ponad sto lat. Najpierw zbudowano Zamek Wysoki.

Powstawat on przez 22 lata. Po 9 latach od ukonczenia Zamku Wysokiego

zaczeto budowe Zamku éredniego. Trwata ona 90 lat. Patac Wielkich
Mistrzow budowano o 47 lat dtuzej niz Zamek Wysoki.

* O ile diuzej trwata budowa Zamku Sredniego niz Zamku Wysokiego?

* |le lat trwata budowa Patacu Wielkich Mistrzow?

¢ O co jeszcze mozecie zapytac?

@4
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Jak mnozymy? Jak dzielimy?

1. Jola z babcig zamierzaja kupi¢ po 6 matych motkdéw wetny w szesciu kolorach.
lle razem motkéw wetny zamierzaja kupi¢?
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* lle wazy osiem duzych motkéw? lle wazy dziewieé¢ matych motkéw?

¢ — Zamiast dwdch matych motkéw mozna kupi¢ jeden duzy — stwierdza babcia. lle duzych
motkoéw moga kupic Jola z babciag zamiast trzydziestu szesciu matych?

2. Pie¢ jednakowych motkéw wetny kosztuje 45 zt. lle kosztuje jeden motek?

3. Jeden motek najdrozszej witdczki kosztuje 32 zt, tyle samo co 8 motkow najtanszej. lle
kosztuje motek najtanszej widczki?
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4. Witoéczka na cztery jednakowe szaliki kosztuje 36 zt. lle kosztuje witdczka na jeden szalik?

5. Babcia chce zrobi¢ szaliki w paski dla czworga wnukoéw. Kazdy szalik bedzie miat 8 paskow.
lle paskéw bedzie na wszystkich szalikach?

6. Babcia natozyfa na drut 9 oczek w jednym rzedzie. lle jest oczek w 4 rzedach?

* Woilu rzedach jest razem 45 oczek?

7. llu dekagraméw witdczki potrzeba na 4 szaliki?

100 dag = 1 kg

* llu dekagraméw wtdczki potrzeba na jedna czapke!?
* llu dekagraméw witoczki potrzeba na 2 swetry?

* Z kilograma wetny babcia zrobita na drutach 5 prezentéw dla wnukoéw. Ktére z tych rzeczy
mogta wykonaé?
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1. Prababcia Maria ma czworo dzieci, kazde z nich ma troje dzieci. lle wnukéw ma prababcia
Maria?

P

T

LR Y

* Kazde z wnukéw Marii ma dwoje dzieci. lle prawnukéw ma prababcia Maria?

¢ — Jezeli kazde z prawnukéw bedzie miato dwoje dzieci, to prababcia Maria bedzie miata
ponad 50 praprawnukéw — méwi Darek. Czy Darek ma racje?

2. Darek z Markiem przygotowuja dla swojej babci album z 48 zdjeciami wnukoéw. Kazde
z wnukdéw dato po 8 zdjed. lle wnukéw ma babcia Darka?

* Chtopcy rozmieszczaja w albumie 48 zdje¢, po tyle samo na kazdej z szesciu stron. Po ile
zdje¢ bedzie na jednej stronie?

D
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3. Darek pomaga babci wklei¢ 40 starych zdje¢ do albumu rodzinnego. Na kazdej stronie chce
naklei¢ po 4 zdjecia. Na ilu stronach rozmiesci te zdjecia?
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* lle zdje¢ zmiesci sie na o$miu stronach?

* Jak inaczej mozna rozmiesci¢ 40 zdje¢ po tyle samo na kazdej stronie albumu?

4. Darek przykleja kazde zdjecie za pomoca czterech naroznikéw. llu naroznikéw potrzebuije,
aby przyklei¢ 9 zdjed?

* Do ilu zdje¢ Darek wykorzysta 32 narozniki?

5. Marek wykonat kopie 49 starych zdje¢. Rozmieszcza po 7 zdje¢ w jednym pasku fototapety.
lle paskéw fototapety przygotowuije!?

¢ Babcia zamierza przyklei¢ na $cianie 35 zdjec. lle to paskéw fototapety?
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1. Dziadek Franka ma 8 synéw. Kazdy z nich ma 4 synéw. llu wnukéw ma dziadek Franka?

¢ llu kuzynéw ma Franek?

2. Przyjrzyjcie sie rysunkowi Ali i jej zapisom. lle jest zielonych kropek?
lle czerwonych? lle zéttych? lle niebieskich?

@ 1

[ [ 1-2=7

[ [ [ [ ] 2:2=7
4.9=7

000 060060 06060006 0000 ?

* Zapiszcie brakujace dziatanie. Co zauwazacie?

3. Przyjrzyjcie sie rysunkowi Patryka i jego zapisom. lle jest zottych kropek?
lle czerwonych? Co zauwazacie!?

o 1

® o e © ® e © [ ® 3:3=72

000 ?

* Patryk zaczat rysowac kolejne, niebieskie kropki. lle bedzie wszystkich niebieskich kropek?

4. Babcia Natalii ma szedcioro dzieci. Kazde z nich ma tyle samo dzieci. Natalia ma dwoje
rodzenstwa. lle wnukéw ma babcia Natalii?
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Natalia Usenko

Ciotki 1 kotki

Na babuni urodziny
zawitalo pot rodziny.

Co za zamet! Och i ach!
Caly zamek peka w szwach!

Przyjechaly cztery ciotki.
Kazda miala corki dwie.
Corki miaty po dwa kotki

1 tu problem zacznie sie:
kotki mialy po dwa motki
(kocha wloczke kazdy kot),
kiedy sie rzucalo motkiem,
kicie je lapaty w lot!

Zamiauczaly chorem kotki:

— Hej, krolewno! Rzu¢ nam motKki!
Zbierz i podrzuc¢ wszystkie naraz,
a my je zlapiemy zaraz!

Wiec kréolewna kocich motkow
nazbierala koszyk pelny

i rzucila az pod sufit...

Wiasnie... Ile klebkow welny?
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Przystanek zadanek

1. Robcio wysiadt z dziewigtego wagonika
i zaniost kilof do wagonika, ktéry
byt o 17 wagonikéw dalej. Rozmyslit
sie i wiozyt kilof do przedostatniego

wagonika. Lokomotywa zostata
przestawiona na koniec pociagu

i ruszyt on w przeciwnym kierunku.

W ktérym wagoniku — liczac od strony
lokomotywy — znajduje sie kilof?

T

3

R

. Winda zjechata z powierzchni
ziemi 5 pieter w dot. Potem
podjechata 2 pietra w gore
i zjechata pietro w dot. lle pieter
musi pokonaé¢, jadac w gore,
aby znalez¢ sie na powierzchni
ziemi?
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3. Mata lampka $wieci sie pét godziny,
a duza o kwadrans dtuzej. lle minut
po zapaleniu duzej lampki nalezy
zapali¢ mafa, aby zgasty jednoczesnie!?

5. W pierwszym wagoniku jest
26 bryt wegla, w drugim o 15
bryt wiecej niz w pierwszym,
a w trzecim o 7 bryt mniej
niz w drugim. O ile wiecej
jest bryt w trzecim wagoniku
niz w pierwszym?

4. Aby nie zabtadzi¢, Robcio
na poczatku marszu i potem
co 6 krokéw rysuje kreda
znaczek na $cianie. Robcio
przeszedt 50 krokéw. lle
znaczkéw narysowat?

. Robcio znalazt 27

ametystow, o jeden
ametyst wiecej niz
dwaj jego koledzy
razem. lle ametystéw
znalezli w trojke?




Jak dodajemy i odejmujemy setki?

1. Tata Franka wypfacit z bankomatu 300 zt i po chwili jeszcze 200 zt. lle razem pieniedzy
wyptacit?

300 +200 = ?

* O ile wiecej pieniedzy wyptacit za
pierwszym razem niz za drugim?

* Z obydwu wyptat tata Franka otrzymat
razem 3 banknoty. Jakg kwote otrzymat
w dwéch takich samych banknotach?

¢ O ile wiecej ztotych wyptacit w banknotach
dwustuztotowych niz stuztotowych?

2. Tata Franka ma wydruki z tych dwdch wyptat i jeszcze z dwdch z poprzedniego tygodnia. lle
pieniedzy wyptacit w poprzednim tygodniu?

BANK POBLISKI BANK POBLISK BANK POBLISKI BANK POBLISKI
mn 2211, pn 1210, neme 1210, mn 2211
\OKALIZACIA BAMITMATE G RAJEWKD OKALIZAC.A EAMEDMATIE ERA JEWED |DEMTACIY EUNIMATLE GRAJEWED CKALZAL At NN R A JENKD
WYPLATA GOTOWEKI WYPLATA GOTOWEKI WYPLATA GOTOWKI WYPLATA GOTOWKI
anwrucos 200 s omwecons 100 o ornwecon 400 e awrcon 300 e

* Ktoéra wypfata byta najwyzsza? Ktéra najnizsza?
¢ Jaka byfa réznica miedzy najwyzsza a najnizsza wyptata?

* lle razem ztotych otrzymat tata w czterech wyptatach?

D
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3. Tata Franka zamierza przechowa¢ opony letnie w warsztacie. O ile drozsze jest
przechowywanie opon samochodu dostawczego od przechowywania opon samochodu
osobowego?

WARSZTAT SANOCHODOWR?

Samochody osobowe 100 zt
Samochody dostawcze 200 zt

WYMIANA OPON
Samochody osobowe 100 zt
Samochody dostawcze 200 zt
PROMOC]JA! Wymiana opon przy przegladzie
samochodu o potowe taniej!

¢ lle tata zaptacitby za przechowanie opon do dwdéch samochoddéw, osobowego
i dostawczego!?

4. Tata Franka wptacit 200 zt zaliczki na przeglad samochodu dostawczego. Przy odbiorze
samochodu doptacit 700 zt. lle kosztowat przeglad?

* O ile Ztotych mniejsza byta zaliczka od doptaty?

¢ Koszt przegladu samochodu i wymiany opon w samochodzie dostawczym taty Franka
wyniést razem 1000 zt. lle kosztowata wymiana opon?

¢ Czy tata Franka skorzystat z promocg;ji?

5 Obliczcie sumy i réznice.
500+100 = ? 500+200 = ? 500+300 = ? 500+400 = ? 500+500 = ?
500-100 = ? 500-200 = ? 500-300 = ? 500-400 = ? 500-500 = ?
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Czy kazde zadanie mozna
rozwiazac!?

1. Naklejka na $ciane
z wizerunkiem pitkarza kosztuje
teraz 82 zt. Zostata przeceniona
z kwoty 91 zt. Franek uzbierat
juz 65 zt, z czego 37 zt dostat
od babci. lle pienigdzy brakuje
mu do zakupu naklejki?

* Franek zastanawia sie nad
kupnem tanszej naklejki. lle
ztotych moze zaoszczedzi¢,
jesli wybierze tansza naklejke?

* Ktore informacje z zadania sa
zbedne!? Utdzcie inne zadanie,
wykorzystujac te informacje.

2. Pierwsza z naklejek ma 98 cm
wysokos¢ 98 cm, druga
o 19 cm mniej, a trzecia
jest najmniejsza. lle
centymetréw ma trzecia
naklejka? Uzupeijcie
zadanie tak, aby mozna
byto odpowiedzie¢ na to

pytanie.

g A AN NN NS S

* Zadajcie inne pytania do zadania.

3. Druzyna, ktérej kibicuje Franek, ma 41 punktéw. Druzyna, ktoérej kibicuje Karol, zdobyta
36 punktéw, o 6 punktéw wiecej niz druzyna, ktérej kibicuje Darek. lle punktéw zdobyta
ulubiona druzyna Darka?

* Ktéra informacja jest niepotrzebna? Wykorzystajcie ja, uktadajac inne pytanie.

D
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4. Sprawdzcie w tabeli, ktéra druzyna traci najmniej punktéw w stosunku do lidera. lle to
punktow?

Druzyna Btekitni Smoki Motylki Tygrysy Ortly
Rozegrane mecze 19 19 18 19 18
Punkty 41 36 36 30 25

* Ktore druzyny maja do rozegrania jeszcze jeden mecz w tej kolejce?

* Druzyna dostaje 3 punkty za zwyciestwo, 1 punkt za remis, a w przypadku porazki O
punktow. Jaka moze by¢ kolejnos¢ druzyn, gdy zostanie rozegrany ostatni mecz w tej
kolejce?

* Przeczytajcie ponownie zadanie 3. Odpowiedzcie, ktérej druzynie kibicuje Franek, ktorej
Karol, a ktérej Darek.

5. Franek zaczyna trening kwadrans po piatej. Pietnascie minut przed rozpoczeciem treningu
wychodzi z domu. Trening trwa godzing. O ktérej godzinie konczy trening?

* Ktora informacja jest zbedna?

* Ktére zegary mogg ilustrowac zadanie?

¢ Uldzcie inne pytania do zadania.

6. Bilety na mecz dla Franka, mamy, taty
i dziadka kosztujg 72 zt. Cata rodzina
ma miejsca w jednym sektorze. lle kupili Bilet A B, C
biletéw ulgowych, a ile normalnych?

+ Czy mozna powiedzie¢, w ktérym Normalny 35 20 zt
sektorze kupili bilety?

Sektory

Ulgowy 28 z 16 zt

¢ lle reszty otrzymat tata, ptacac
banknotem o nominale 200 z?

¢ Utdzcie inne zadanie z wykorzystaniem
danych z tabeli.
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Po jednej stronie pewnej ulicy zagingty numery domaéw.
Detektyw Mat postanowit je odnalez¢.

h" R R e - e P S AP _ S e T L N T e R R

Ostatnio widziano pierwsza
z poszukiwanych liczb
nieparzystych. Byta to
réznica miedzy wynikami
dwéch dziafan.

48 +47 = ?
81-79=7

Wystarczy troche pomyslec
i zadanie jest proste!
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. Trzecia liczba ukryta sig¢ na murze.

Detektyw Mat dostat
list ze wskazowka. Pomnéz siedem przez siedem.

Pomnoz sze$¢ przez osiem.

Odejmij mniejszy wynik od
wiekszego.

Otrzymates bardzo mafq liczbe.
Odejmij ja od stu.

Swietnie! Bede miat
czwarta liczbe!

Odnalezione przez detektywa numery. to kolejne liczby “ﬁr
nieparzyste. Najwieksza z nich zapisana jest za pomoca i
dwdéch takich samych cyfr. Wiecie, jakie to liczby?

Mam wszystkie cztery numery!
IE 4
\ (
[ ]
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1. Iwona miata 28 kolorowych kamykoéw. Dostata od wujka jeszcze 15.
lle ma teraz kamykow?

QOo. oG Q0
o0 O a0
Pl e .y

Iwona dostata od babci jeszcze tyle kamykdw, ze ma ich
razem 48. lle kamykéw dostata od wujka i od babci razem?

2. Iwona zapakowata po 6 kamykéw do siedmiu pudetfek. lle razem kamykéw jest
w pudetkach?

iy pudetek potrzebowataby lwona, gdyby
do kazdego wktadata tylko 3 kamyki?

3. Iwona zastanawia sie nad kupnem specjalnej skrzynki za 57 zt do przechowywania
swojej kolekgcji. Uzbierata juz 39 zt. lle pieniedzy jej brakuje?

Iwona dostaje 6 zt kieszonkowego tygodniowo.
Po ilu tygodniach zbierze brakujaca kwote?

POWTORKI PRZEZ PAGORKI



4. Babcia Iwony chce kupi¢ wnuczce ksigzke o kamieniach szlachetnych. Wybrata ksiazke,

ktora jest o 27 zt drozsza od najtanszej ksiazki na ten temat. Ktérg ksigzke wybrata
babcia?

r-.'_i.JFuE{"JIEJEIE
JAMIENIE

Obnizono ceny dwéch ksigzek. Teraz razem kosztuja 90 zt.
Kazda z nich przeceniono o 3 zt Ktére ksiazki przeceniono?

5. Iwona oglada kamienie szlachetne na wystawie jubilerskiej. Najbardziej podobaja jej sie
dwa kamienie, ktére razem kosztujg 400 zt. Ktére to kamienie?

Jeden kamien kosztuje
tyle, ile kosztuja
inne trzy
kamienie
razem.
Ktore to
kamienie?

6. Jubiler ma sto kamieni. Na wystawie jest pietnascie kamieni, a w gablocie o 26 wiecej.
O siedem kamieni mniej niz w gablocie jubiler przechowuje w sejfie. Reszta schowana
jest w szufladzie. llu kamieni nie ma na wystawie?

Jubiler zamierza wystawi¢ sto kamieni w dwdéch gablotach

o kwadratowych dnach. W pierwszej zmiesci sie po sze$¢ kamieni
w kazdym z szesciu rzedow. lle rzedéw po osiem kamieni bedzie
w drugiej gablocie?
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KOMNATA Z LABIRYNTEM

107 3‘77

3-8 |

Przygotujcie pionki i kostke do gry. Rzucajcie kostka na zmiane. Przesuwajcie pionek o tyle pdl,
ile oczek wypadto na kostce. Mozecie przesuwaé pionek w gére, w dot, w prawo lub w lewo.
Mozecie tez zmienia¢ kierunki. Nie mozecie tylko i$¢ na skos ani przekraczaé scianek.

Na przykfad, jedli na poczatku gry wyrzucicie 5 oczek, mozecie stana¢ na polach z dziataniami:
10:-5,6:-6lub5-7.

Gdy staniecie na polu z dziataniem, podajecie jego wynik. Jezeli sie pomylicie, wracacie na
poprzednio zajmowane pole.

Wygrywa ten, kto pierwszy stanie na polu META.



My it nasza

szko13

Podrecznik do szkotly podstawowej do klasy 3
sklada sie z czterech czesci:

My i naézd
o
Matematyka

S e My inasza
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SZkota & matematyka
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